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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 12.02.2020 

OR MÖR/002/2020  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 10.02.2020 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

17:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Sauerteig 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Förderverein für das Freibad Möbisburg e.V. - Werbeban-

ner 

0355/20 

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentation des Ortsteilbürgermeisters - Ortschronist 

0319/20 
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- Exposé Bürgerkeller 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Ort-

schronist Ausstellungsstücke 

0320/20 

   

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Feuerwehrförderverein Erfurt-Möbisburg/Rhoda e.V. - 

Bürgerfest 

0321/20 

   

 5.4. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0322/20 

   

 5.5. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0323/20 

   

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  

   

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.01.2020 

 

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um  

TOP 4.1 - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Förderverein für das 

Freibad Möbisburg e.V. - Werbebanner 

 

Die Dringlichkeit wird mit der kurzfristigen Einreichung der Drucksache begründet. 
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Die Dringlichkeit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um den o.g. TOP 

nach § 16 der Ortsteilverfassung erweitert. 

 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt den anwesenden Bürger.  

 

Der anwesende Bürger trägt sein Anliegen zur Problematik des fehlenden Pumpwerks in 

Rhoda vor. Weiterhin erklärt er, dass das elterliche Grundstück über eine abflusslose Grube 

verfüge und die bestehende Härtefallregelung zu kostenintensiv sei. 

 

Der Ortsteilbürgermeister  informiert darüber, dass dieses Thema in der vorangegangen 

Ortsteilratssitzung im Januar behandelt wurde und jeweils ein Vertreter des Tiefbau- und 

Verkehrsamtes und des Entwässerungsbetriebes zur Sitzung anwesend waren und erklärt 

das vorgeschlagene Verfahren.  

 

Er vertritt weiterhin die Meinung, dass alle Grundstücke an das öffentliche Kanalnetz  an-

zuschließen sind.  

 

Ein Ortsteilratsmitglied stellt folgende Anfragen: 

- Wie viele von den dauerbewohnten Grundstücken sind nicht an das öffentliche Ka-

nalnetz angeschlossen? 

- Wie viele davon sind Gartengrundstücke und wie oft werden diese zur Grubenent-

leerung angefahren? 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Förderverein für das Freibad Möbisburg e.V. - Werbeban-

ner 

0355/20 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 17 a), Anlage 5, der Hauptsatzung, der Stadt Erfurt werden dem Förderver-

ein für das Freibad Möbisburg Erfurt e.V. finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR  zur 

Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. zur Anschaffung von Werbebannern genutzt wer-

den.  

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 
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 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentation des Ortsteilbürgermeisters - Ortschronist 

- Exposé Bürgerkeller 

0319/20 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend der unter § 19 Buchstaben b) der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Landeshauptstadt Erfurt werden dem Ortschronisten  im Auftrag des Ortsteilbür-

germeisters, finanzielle Mittel in Höhe von 100,00 Euro zur Erstellung eines Exposés für 

den Bürgerkeller zur Verfügung gestellt. Das Exposé verbleibt im Bürgerhaus Möbisburg-

Rhoda.   

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

Grundlage  § 71 ThürGemHV nachzuweisen 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Ort-

schronist Ausstellungsstücke 

0320/20 

   

mit Änderungen beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend der unter § 19 Buchstaben b) der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Landeshauptstadt Erfurt werden dem Ortschronisten im Auftrag Ortsteilbürger-

meisters finanzielle Mittel in Höhe von 150,00 Euro zur Verfügung gestellt. Die finanziel-

len Mittel werden genutzt, um für die im Bürgerhaus befindliche Heimatstube Ausstel-

lungsexponate (Repräsentationen) anzuschaffen.  

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

Grundlage  § 71 ThürGemHV nachzuweisen 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Feuerwehrförderverein Erfurt-Möbisburg/Rhoda e.V. - 

Bürgerfest 

0321/20 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Feuerwehr-

förderverein Erfurt-Möbisburg/Rhoda e.V. für die Vorbereitung und Durchführung des Bür-

gerfestes, vom 05.06.2020 bis 07.06.2020, 1.500,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für notwendige Geneh-

migungen, Ausleihe einer Hüpfburg, Kinderschminken, Ausstattung einer Bastelstraße, 

Erstellung/Druck von Flyern, Pokale und Preise für Skatturnier/Triathlon und die musikali-

sche Umrahmung der Veranstaltung eingesetzt werden. 

 

 5.4. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0322/20 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

 

 5.5. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0323/20 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden finanzielle Mittel in Höhe von 350,00 Euro zur Verfü-

gung gestellt. Entsprechend der unter § 19 Buchstaben a) und f) der Ortsteilverfassung - 

Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt - aufgeführten Gratulations- und 

Repräsentationsaufgaben entscheidet der Ortsteilbürgermeister über den Einsatz der fi-

nanziellen Mittel.  

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Drucksachen unter Beteiligung des Ortsteilrates zur Beratung vor. 
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Redaktion des "Ortsteilboten" 

Der Ortsteilbürgermeister stellt erneut eine Anfrage, wer die redaktionellen Arbeiten im 

Ortsteilboten künftig übernehmen könne. Weiterhin erbittet er eine Information über ein-

zustellende Artikel.  

 

Die stellvertretende Ortsteilbürgermeisterin erklärt sich bereit diese Aufgaben zu über-

nehmen, wünscht aber Kontaktdaten der Vereine zur Verfügung zu stellen.  

  

Termine Veranstaltungen 2020  

- Frühjahrsaktion - Freischneiden der Erfurter Skisprungschanze im April   

- Bürgerfest 05.06. - 07.06. 

 

Weitere Termine sind gegenwärtig noch nicht bekannt.  

 

Baumspende 

Eine ortsteilansässige Familie möchte einen Baum spenden. Der Ortsteilbürgermeister 

fragt das Gremium für Ideen zum Aufstellungsort.  

 

Die Ortsteilbetreuung erkundigt sich beim Garten- und Friedhofsamt über die Verfahrens-

weise.  

 

Treppenaufgang Enge Gasse 5/Durchgang Hohe Straße  

Nach Informationen eines Ortsteilratsmitgliedes sei der Treppenaufgang gesperrt.  

 

Die Ortsteilbetreuung wird gebeten eine Anfrage an das Fachamt zu stellen, ob diese künf-

tig saniert wird.  

 

Baufälliges Gebäude "Hohe Straße 16" 

Der Ortsteilbürgermeister erklärt, dass es hierzu keinen neuen Sachstand gibt. Er warte auf 

Auskunft der betreffenden Institutionen.  

 

Bushaltestelle Möbisburg 

Ein Ortsteilratsmitglied fragt an, ab wann man mit barrierefreien Haltestellen rechnen 

könne? 

 

Der Ortsteilbürgermeister erkundigt sich zu diesem Sachverhalt.  

 

 8. Informationen  

   

Tagesordnungspunkte für die nächste Sitzung 

Erstellen einer Drucksache für den Seniorennachmittag am 17.06.2020 über 50,00 Euro 
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Vor-Ort-Begehung mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt 

Der Ortsteilbürgermeister plant eine Begehung mit dem zuständigen Straßenmeister. Fi-

nanzielle Mittel, welche nach § 4 der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zur Verfü-

gung stehen, sollen u.a. in die Gehwegsanierung und Straßeninstandhaltung fließen. 

 

Weiterhin wurden für künftige Beschlüsse für Baumaßnahmen folgende Prioritäten festge-

legt:  

- Erneuerung der Mauer am Bürgerhaus, an welcher die Schaukästen angebracht sind 

- Erneuerung des Sockels am Bürgerhaus  

- Installation einer Pergola  

 

Der Ortsteilbürgermeister vereinbart einen Vor-Ort-Termin mit dem zuständigen Bauleiter 

des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung  

 

Räumlichkeit des Ortschronisten im Bürgerhaus 

Ein Ortsteilratsmitglied kümmert sich in Verbindung mit dem Amt für Grundstücks- und 

Gebäudeverwaltung um eine Verdunkelungsmöglichkeit für den Ausstellungsraum des 

Ortschronisten.  

   

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.01.2020 

 

   

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Gerd Nolte gez. Kirsten Sauerteig 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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